

老年日报

2024/04/10

星期三

甲辰年三月初二

总9067期

今日8版

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊

统一刊号:CN23-0018

邮发代号:13-18

标题新闻

经济

★我国首口超5000米深层地热科学探井——福深热1井成功钻探至5200米 刷新我国地热科学探井最深纪录

★住建部:推进建筑和市政基础设施设备更新

法治

★检察机关依法对中国石油天然气集团有限公司原党组副书记、副总经理徐文荣涉嫌受贿案提起公诉

社会

★工信部:3月份共查处“黑广播”违法犯罪案件47起

国际

★日本实际工资连续23个月同比下降

★卢旺达举行大屠杀30周年纪念活动

★总供给收缩 英国经济陷入技术性衰退

★韩国医生“辞职潮”风波持续 急救系统濒临崩溃

从“人才匮乏”到“养老焦虑”

养老护理员紧缺的不止于数量

近日,2024年上海市职业技能竞赛月度主题赛启动。首场进行的是养老护理员(高级)项目的比赛。今年1月初,上海还发布了急需紧缺高技能人才职业(工种)目录,养老护理员便在其中。站在职业培训的角度上看,养老护理员的紧缺在于数量,却又不止于数量。

从“数量紧缺”到“养老焦虑”

数据显示,我国对养老护理员的需求达到600万名,但实际从业人员只有50万名。与紧缺数量并行的,是社会越来越大的养老需求。当独生子女的父母渐渐老去,没有兄弟姐妹分担压力的他们或将更需要专业化

的养老服务。这种焦虑甚至也已蔓延到将迈入更高龄的一辈。上海市北职业培训中心主任王兰提到,在参与培训的学员中,还曾有年过花甲的退休老教师。尽管已经过了考证的年龄,但他们仍希望学一些专业的知识,如果以后需要请人到家里服务,自己心里也能有个底。

尽可能地年轻化

“2017年当时我们做长护险的医疗照护证的培训,培训的人基本上都是55岁左右的外地农民工。”王兰说。而如今,她也感到养老服务行业是朝着年轻化在发展的。王兰提到,年轻人如

果在失业状态下参加养老护理员的职业培训,根据上海现行的政策,培训费用是可以百分之百全额补贴的。这就为不少青年人提供了转换赛道进入这个朝阳产业的机会。王兰相信,随着养老护理员被列入紧缺人才目录,政策的倾斜会吸引更多的年轻人进入这个行业。

紧缺的是“让人喜欢的能力”

养老服务从业者,缺的不仅仅是数量。

“80后”养老护理员秦利英说,从养老机构的招聘角度来看,除了看重护理能力之外,人品和认知也很重要。“因为和老年人的照护相关,不能只是当一个机器人

一样去做完他的吃喝拉撒,你得有情感。这样的人其实很缺。”

王兰的想法也类似,她将之形容为“让人喜欢的能力”。王兰称,比赛过程中会考查每一个细节。仪容仪表怎么样,指甲剪干净了没有;更换床单时,能否记得关上窗户避免老人着凉;压疮等需要暴露老人背部的操作,是不是能够注意隐私的保护……

养老服务行业或许还有很长的路要走。多年的职业培训经验也让王兰意识到,当下的养老护理方面还是更注重实操,而在心理方面,老人的需求还有很大的成长空间。 光明

报告预测2024年中国经济增长5.3%

8日,东盟与中日韩宏观经济研究办公室(AMRO)在新加坡发布了《2024年东盟与中日韩区域经济展望》。

报告认为,中国经济增长将从2023年的5.2%上升至2024年的5.3%,2025年经济增速预计为4.9%。

报告预计,2024年,东盟与中日韩区域经济增长最快的三个国家为菲律宾、柬埔寨、越南,经济增长分别为6.3%,6.2%,6.0%。 刘畅

■导读

详见2版

App“免费试用”“低价享用”乱象调查



“雪龙2”号访港

8日,中国第一艘自主建造的极地科考破冰船“雪龙2”号抵达香港。据了解,此次是“雪龙2”号首次到访香港,也是继“雪龙”号2004年停靠香港后,中国极地科考破冰船时隔近20年再次访港。



新华社

10日迎“龙年龙月龙日龙时”

10日7时至9时迎来本年度首个“龙年龙月龙日龙时”,这是使用传统干支和生肖纪法来标记年、月、日、时形成的有趣现象。

中国科学院紫金山天文台科普主管王科超介绍,甲乙丙丁戊己庚辛壬癸为十天干,子丑寅卯辰巳午未申酉戌亥为十二地支,它们排列成60个干支组合:甲子、乙丑……癸亥,以此记录年序与日序,如此循环往复。

“我国古人以十二生肖对应各个地支,今年为甲辰龙年,所谓龙月、龙日、龙时即为辰月、辰日、辰时。”王科超说,2024甲辰龙年的龙月里有3个龙日,因此将出现3个“龙年龙月龙日龙时”,分别在4月10日、4月22日和5月4日的7时至9时。 新华社

第九批国家组织药品集采落地执行

国家医保局近日表示,第九批药品集中带量采购工作开展以来,中选产品供应总体稳定,预计每年可为患者节约药费182亿元。据悉,第九批国家组织药品集采地域价差更加合理。

与前几批药品集采相比,第九批国家组织药品集中带量采购表现出不少新变化。南京大学卫生政策与管理研究中心主任顾海表示,一是从药品来看,它涉及的11个治疗类别,尤其包括麻醉药、

急救药以及其他短缺药品,更倾向于临床和手术治疗;第二,这次药品的签约期从两年延长到四年;第三,增加了反围标的一些具体措施。

杨欣

“五一”假期机票抢手 价格“水涨船高”

清明假期刚过,已经有人开始瞄准“五一”假期,制订出游计划了。据了解,部分“五一”假期的机票价格相比清明期间有所上涨。浙江某旅游集团股份有

限公司工作人员唐晓菲表示,广东、北京、厦门、南京成为目前最受欢迎的国内旅游目的地。短线旅游线路价格涨幅在30%至40%左右。航空涨幅在50%。

此外,出境机票价格也有所上升。在旅行预订平台上看到,“五一”假期,部分热门出境游目的地机票价格涨幅超200%。

经辛

今日微推荐

扫码更精彩



老年日报
微信

最新十大谣言 新鲜出炉



龙健康

早餐和健康
有直接关系

老年日报 维权热线

13796087938

13936697319

出版:老年日报社

订阅投递查询热线:1185转0

发行部:(0451)84612023

广告部:(0451)84612293

办公室:(0451)84612031